

奋斗百年路 启航新征程

党的十九大大

描绘新时代中国特色社会主义宏伟蓝图

本报记者 刘维涛 孟祥夫

2017年10月18日,举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会在人民大会堂开幕。

习近平总书记代表第十八届中央委员会向大会作题为《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》的报告。大会的主题是:不忘初心,牢记使命,高举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

伟大时代需要伟大理论的引领。党的十九大的重大历史贡献,就是把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为我们党必须长期坚持的指导思想和党的建设的又一次与时俱进。

习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义,提出了一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略,涵盖经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设各个领域,涉及改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个方面,是一个系统完整、逻辑严密的科学理论体系。

站在历史和时代的高度,牢牢把握中国这样一个社会主义大国的航向,习近平总书记在党的十九大报告中庄严宣告,中国特色社会主义进入了新时代。这一重大政治判断,明确了我国发展新的历史方位,赋予党的历史使命、理论遵循、目标任务以新的时代内涵,为我们深刻把握当代中国发展变革的新特征,增强贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的自觉性和坚定性,提供了时代坐标和科学依据。

新时代提出新课题,新课题催生新理论,新理论引领新实践。一个古老而又年轻的中国,从历史深处走来,昂首迈入新时代,必将在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,在中华民族伟大复兴的征程中绘就更加壮美的画卷。(相关报道见第五、六版)

党的十九届三中全会——深化党和国家机构改革 开创全面深化改革新局面

本报记者 彭波

2018年2月,党的十九届三中全会专题研究机构改革问题,审议通过《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和《深化党和国家机构改革方案》。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,从中央到地方,上下同心、扎实推进,各项改革部署迅速落实到位,积极效果逐步显现。

这是一场深刻的历史变革:中央和国家机关层面,这次机构改革涉及180多万人,涉及管理体制、机构设置、职责和人员调整的部门达80多个;组建和重新组建部级机构25个,调整优化领导管理体制和职责部级机构31个;中央层面有39个部门重新制定了“三定”规定,共

精简内设机构107个,精简15.4%;地方省级层面,党政机构较改革前减少8个,行政编制减少1343名。

一项项数据的背后,是党和国家机构设置和职能配置的深刻调整和全面优化:党中央职能部门、办事机构、派出机关和直属事业单位设置进一步优化;国务院机构优化调整,经济调节、市场监管、社会管理、公共服务、生态环境保护职能得到加强;有序推进市场监管、生态环境保护、文化、交通运输、农业等领域综合执法改革,大幅减少执法队伍种类……

通过深化党和国家机构改革,加强党的全面领导得到有效落实,维护党的集中统一领导的机构职能体系更加健全;党和国家机构履职更加顺畅高效,各

类机构设置和职能配置更加适应统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局需要;省市县主要机构设置和职能配置同中央保持基本对应,构建起从中央到地方运行顺畅、充满活力的工作体系;跨界地改革顺利推进;同步推进相关各类机构改革,改革整体效应进一步增强。

“深化党和国家机构改革,是贯彻落实党的十九大决策部署的一个重要举措,是全面深化改革的一个重大动作,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措,是推进党和国家机构改革,是以习近平总书记为核心的党中央从党和国家事业发展全局高度作出的重大政治决策,是推进国家治理体系和治理能力现代化的一场深刻变革。”

改革不会一蹴而就、一劳永逸。习近平总书记指出,要以坚持和加强党的全面领导为统领,以推进党和国家机构职能优化协同高效为着力点,把机构职责调整优化同健全完善制度机制有机统一起来,把加强党的长期执政能力建设同提高国家治理水平有机统一起来,继续巩固机构改革成果。(相关报道见第七版)

“不忘初心、牢记使命”主题教育——新时代深化党的自我革命的生动实践

本报记者 赵婀娜 吴月

从建党的开天辟地,到新中国成立的改天换地,到改革开放的翻天覆地,再到党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本原因就在于我们党始终坚守了为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。

以县处级以上领导干部为重点,在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,是党的十九大作出的战略部署。

2019年5月31日,在北京召开的“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上,习近平总书记发表重要讲话,对主题教育作出全面部署。

从2019年5月底开始,主题教育自上而下分两批进行。各级党组织有力推动,广大党员、干部积极投入,人民群众热情

支持,整个主题教育特点鲜明、扎实紧凑,达到了预期目的,取得了重大成果。

主题教育中,围绕“守初心、担使命,找差距、抓落实”的总要求,朝着理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的具体目标,全党在新时代不断把党的自我革命推向深入。

“真是坐下来、学进去了!”“非常震撼,很受教育!”一次次展览、一场场讲座、一个个典型,引发党员干部的普遍共鸣。

“现在办事只进一扇门,最多跑一次,方便多了!”“通了自来水,真是给咱老百姓解决了大难题!”奔着问题去、盯着问题改,得到了群众的认可。

2020年1月8日,“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会在京召开。习近平总书记指出,各级党组织和广大党员、干部深入学习实践新时代中国特色社会主义思想,提高了知行合一能力,增强了守初心、担使命的思想自觉和行动自觉,推动了改革发展稳定各项工作,积极解决群众最急最忧最盼的问题,涵养了风清气正的政治生态,消除了一些可能动摇党的根基、阻碍党的事业的因素。

使命”主题教育总结大会在京召开。习近平总书记指出,各级党组织和广大党员、干部深入学习实践新时代中国特色社会主义思想,提高了知行合一能力,增强了守初心、担使命的思想自觉和行动自觉,推动了改革发展稳定各项工作,积极解决群众最急最忧最盼的问题,涵养了风清气正的政治生态,消除了一些可能动摇党的根基、阻碍党的事业的因素。

这次主题教育是新时代深化党的自我革命、推动全面从严治党向纵深发展的生动实践,促进了全党思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致,为我们党统揽“四个伟大”、实现“两个一百年”奋斗目标作了思想上政治上组织上作风上的有力动员,具有重大现实意义和深远历史影响。

“要把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题常抓不懈,形成常态,确保长效,持续推动全党不忘初心、牢记使命,把我们党建设得更加坚强有力。”广大党员纷纷表示。(相关报道见第八版)

青春奋进新时代

中国石油大学(北京)克拉玛依校区毕业生

扎根基层是最好的选择

本报记者 李亚楠

“吾心已向西部去,休言大漠多苍茫。”时隔近一年,再看自己当时写下的诗,魏鹏飞依然心潮澎湃。

2020年7月,在即将奔赴新疆基层工作之际,中国石油大学(北京)克拉玛依校区118名毕业生收到了习近平总书记的回信。总书记肯定了他们到边疆基层工作的选择,对广大高校毕业生提出殷切期望。“收到回信后,我很激动,写下这首诗,表达自己扎根边疆、矢志奋斗的决心和信心。”118名毕业生之一的石油学院石油工程专业毕业生魏鹏飞说。

如今,这118名毕业生正奋战在新疆基层岗位上,在一线绽放多彩的青春。

练好本领实现抱负

爬到三四层楼高的塔上进行检查作业,是中国石化塔河炼化有限责任公司炼油第一作业部硫黄回收装置实习外操任浩源每周的固定任务。任浩源去年从中国石油大学(北京)克拉玛依校区工学过程装备与控制工程专业毕业,他回想起师傅第一次带自己进行爬塔高巡的经历,从塔上下来时,自己的腿都是软的。经过半年多的历练,如今他已经成了一名熟手。

“装置巡检、安全监护、设备手动开阀等,这些工作熟练了之后都不难,但刚开始要一点一点去熟悉,这是我们这个行业的必经之路。”任浩源口袋里随时揣着一支笔、一个本,跟着师父作业时只要有疑惑或者不懂的地方,他都立刻记下来,作业结束后再向师父请教,“想要熟悉现场,只有多跑,多查几遍流程,多跟进几次,才会有更多的收获。”

同为118名毕业生之一的陈迪从工学院化学工程与工艺专业毕业后,来到中国石油独山子石化分公司工作,接到的第一个任务就是背流程图。为了背熟将近200页的流程图,她连吃饭的时间都要抓紧。经过半年多的苦练,陈迪已经把流程图烂熟于心。“能在自己的岗位上发光发热,实现自我价值,为社会做出贡献,这本身就是一种成功。”陈迪说,很多人觉得去油田一线工作很辛苦,“如果怕苦,我当年就不会选这个专业了,我要在这里练好本领,实现人生抱负。”

艰苦条件锻炼意志

怀揣报国之志,伴着戈壁风沙,在中石化西北油田分公司采油三厂工程技术室工作的魏鹏飞,来到了位于南疆阿克苏地区库车市塔里木乡的油田现场。在这里,他对基层工作有了更深刻的认识和理解。

在基层工作,艰苦少不了。魏鹏飞每天都要跟随巡井师傅们挤在皮卡车厢内,奔驰在颠簸的路上,认真记下抽油机的每一个参数。“冬天有时为了多巡一口井,我们顾不上吃饭,顶着寒风在戈壁滩上奔波,现在已经能在漆黑的夜色下精准定位自己负责的每口井。”魏鹏飞说。许多个夜晚,魏鹏飞跟着技术员踩着冰冷湿滑的油田,在钻台上对每一个工况、每一次起下钻严格把关,即使自己身上油迹斑斑,也要先把钻台收拾干净。

日复一日的坚守中,魏鹏飞看到的是无数石油人凭借一份执着与责任,在这里默默践行“我为祖国献石油”的铮铮誓言。基层工作让他多了几分韧劲,他说:“我将不畏艰难险阻,勇担时代使命,像胡杨一样扎根祖国西部基层。”

任浩源记得有次刚结束夜班,上游装置出现了故障,塔里进了油。为了保证设备平稳运行,他在岗位上继续坚守,直到问题完全解决。“虽然在基层,但工作很有技术含量,需要工匠精神,在这个领域深耕下去,也是大有可为的。”任浩源说。

扎根基层勇于担当

基层需要人才支撑。在新疆的求学和工作经历,让魏鹏飞见证了西部地区发展的“中国速度”,也认识到人才对于西部地区经济社会发展的重要意义,感受到西部地区对于人才的渴望和重视。他说:“作为新时代的青年,我们有理想、有本领、有担当,扎根西部、建设西部是我们义不容辞的责任和使命。”

在工作现场,魏鹏飞一有空就向前辈们请教实际生产中的难点问题。得知处理并筒过程中大颗粒屑屑难以返出这一技术难题后,他和同事多次前往作业现场实地调研,在沙漠无人区的简易房中与工人同吃同住,一待就是十几天。经过不懈努力,他们设计改良的新工艺牙轮钻头在现场取得了喜人的应用效果,保守估计累计节约工期20天,增效近百万,魏鹏飞所在的科室也被评为“新疆维吾尔自治区工人先锋号”。

如今,魏鹏飞常跟师弟师妹们说:“到基层去,是一个好选择。虽然可能会吃苦,但成长非常快,这是一笔难得的人生财富。”

我国绿色贷款余额超13万亿元

本报北京5月2日电(记者吴秋余)中国人民银行发布的最新数据显示:截至今年一季度末,我国本外币绿色贷款余额13.03万亿元,同比增长24.6%,高于各项贷款增速12.3个百分点,其中投向具有直接和间接碳减排效益项目的贷款分别为6.47万亿元和1.29万亿元,合计占绿色贷款的67.3%。

今年一季度,我国绿色贷款保持较快增长,分用途看,基础设施绿色升级产业和清洁能源产业贷款余额分别为6.29万亿元和3.4万亿元,同比分别增长25%和17.2%。分行业看,交通运输、仓储和邮政业绿色贷款余额3.85万亿元,同比增长15%;电力、热力、燃气及水生产和供应业绿色贷款余额3.73万亿元,同比增长19.7%。



缤纷花海

5月1日至5日,浙江省杭州市余杭区径山镇的千亩缤纷花海内举办嘉年华活动,设置了活动主题区、中央舞台区、游戏区、文创区、美食区等区域,吸引了众多游客。图为空中俯瞰缤纷花海(无人机拍摄)。

新华社记者 徐昱摄

一汽解放汽车有限公司卡车厂冲压车间模修工段班长冯斌——

多一份热爱,多一份底气

本报记者 祝大伟

祝大伟摄)是冲压车间模修工段班长,带领班组负责薄板车间两条自动化冲压生产线冲压模具的维护工作。

1997年从技工学校毕业后,冯斌进入一汽公司从事模具维修工作。在冲压车间的模具维修区,一块块4米见方的模具整齐排列。“模腔内比头发丝细小的瑕疵都不能有,瑕疵会导致零件批量报废。”冯斌只需用手在如镜面光亮的模具表面轻轻滑过,便能察觉到是否有异常。

模具的磨损,90%以上需要手工修复。24年间,冯斌几乎每天干着绣花还精细的手活,刮削、焊接、打磨……在外人看来,模具

维修岗位枯燥、辛苦,但他一直踏实工作,逐渐成长为一名高级技师,还获得全国技术能手、吉林省首席技师、省市劳动模范等称号,享受国务院特殊津贴。

刚到车间时,冯斌并不熟悉业务,为了学好技术,他报考了夜大,在7年时间内完成了机械制造、模具技术、自动化控制等专业的学习。2003年,公司的第一条自动化生产线建设投产。当时,公司里没人了解自动线模具的生产结构和程序编排。冯斌暗下决心要让这些进口模具在自己手中动起来。于是,他每天不分昼夜跟班学习,终于在半年后掌握了近百套模具的结构特点以及自动化



位于吉林省长春市的一汽解放汽车有限公司里,卡车厂冲压车间中机器的轰鸣声不断,随着冲压模具起落咬合,金属板材在模腔中被压制成各种形状。“它们组合在一起就成了卡车的外壳。”43岁的冯斌(上图,本报记者

一版责编:董建勤 刘渭溪 吴凯
二版责编:杨暄 陈圆圆 曹雷盟
三版责编:焦翔 王晓波 肖新新
四版责编:袁振喜 胡安琪